

В объединённый диссертационный совет
Д 999.017.03, на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет им. А. И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

**Калининой Елены Юрьевны «Становление государственно-правовой
системы средневековой Испании: цивилизационный подход»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве**

В последнее время в российской правовой науке не так много исследований, посвящённых Средневековью. Имеющиеся в этой области работы, как правило, не обращаются к комплексному анализу становления и развития государственно-правовых систем. Предпочтение отдается истории отдельных государственных или правовых институтов: судебных органов, королевской власти, народовластия, к характеристике исторического становления государственных органов, институтов гражданского или уголовного права. Поэтому сразу следует отметить широту охвата материала в представленной на рассмотрение работе Калининой Елены Юрьевны.

Актуальность и новизна диссертационного исследования, судя по автореферату, не вызывает сомнения. Оно восполняет имеющиеся в историко-правовой науке пробелы, предлагает новые идеи и интересные решения имеющихся проблем. Отрадно, что исследование носит междисциплинарный характер и соответствует современной тенденции преодоления отраслевой научной замкнутости. Изучение зарубежного опыта представляется важным во все времена, поскольку такие исследования позволяют по-новому оценить и наш собственный исторический опыт.

Обращение к истокам государственно-правовой системы других стран имеет и общепознавательное значение. Всё это способствует в том числе обогащению познавательных возможностей современной историко-правовой науки. Автор предложил использовать в юридической науке ряд понятий из области культурологии, истории, искусствоведения, политологии: пограничность, ментальность, идентичность, мифология, иррациональность и т.п. Применение цивилизационного подхода позволило уточнить содержание понятия правовой цивилизации, оригинально интерпретировать понятие правосознания.

Работа хорошо структурирована, логична, написана хорошим научным языком, в ней последовательно излагаются идеи, которые автор хотела бы донести до широкой публики.

Заслуживает внимания предложенная поликультурная государственно-правовая модель средневековой Испании. Эта модель способна актуализироваться и в современных условиях, когда европейские национальные государства проходят испытание слабо контролируемыми миграционными потоками.

Как и любое творческое исследование, работа вызывает желание уточнить некоторые положения и выводы автора. Так на с. 11-12 автор определяет государственно-правовую систему как «комплекс правовых и связанных с ними неправовых (метаправовых) явлений». Хотелось бы понять, какие явления автор относит к метаправовым, каков критерий отнесения их к этому классу. На с. 27 речь идет о «мифе правосознания», к признакам которого автор относит универсализм и единство. Неплохо было бы пояснить этот выбор.

В целом работа Е.Ю.Калининой оставляет благоприятное впечатление, как представляющая познавательный интерес, обладающая несомненной новизной и актуальностью. В квалификационном исследовании поставлены и грамотно решены важные для современной историко-правовой науки

проблемы, содержатся значимые выводы, которые могут быть положены в основу дальнейших научных исследований.

Работа Калининой Елены Юрьевны «Становление государственно-правовой системы средневековой Испании: цивилизационный подход» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук,
(специальность 12.00.01 -
теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве).

Доктор юридических наук, профессор,
Заведующая кафедрой истории государства и права
Института права и национальной безопасности РАНХиГС

02.09.2021

Л.Е.Лаптева



Lapteva

Почтовый адрес: Россия 119606, г. Москва, Проспект Вернадского, 84
Корп. 1, каб.2227.

Рабочий телефон: +7(499)956-91-61
e-mail: lapteva-le@ranepa.ru